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EMBARGADO: No transmitir en cables de noticias, publicar en sitios Web o en

otro medio hasta 00:01 UTC/GMT del miércoles 6 de septiembre de 2007 (que

corresponde a las 8:01 p.m. hora del Este de los EEUU del martes 25 de

septiembre de 2007).

Nota de prensa
Doing Business 2008:

América Latina y el Caribe, los más lentos en ritmo de reforma

Colombia se destaca como líder reformador en contra de la tendencia regional
WASHINGTON, D.C., 26 de septiembre de 2007 – América Latina y el Caribe se está quedando por detrás de otras regiones en ritmo de reforma. En 2006/07 fue la región que reformó con mayor lentitud, de acuerdo con el informe Doing Business 2008, el quinto de la serie anual publicada por el Banco Mundial y la Corporación Financiera Internacional (CFI). Colombia fue el país más destacado de la región. Fue el sexto reformador más rápido del mundo: agilizó el comercio exterior, mejoró la protección de los inversores y aligeró las cargas fiscales.

La región experimentó 26 reformas positivas – pero también seis reformas que hicieron que los países crearan un ambiente menos amigable para los negocios. Venezuela, con las mayores reformas negativas, fue el país que cayó más puestos. El retraso en América Latina podría deberse a un ajetreado año electoral: se posesionaron 13 nuevos gobiernos. Los análisis más recientes de Doing Business sugieren que el ritmo de reforma podría acelerarse el próximo año, ya que aproximadamente el 85% de las reformas se realizan durante los primeros 15 meses de gobierno.

En todo el mundo, los diez principales reformadores fueron, en este orden, Egipto, Ghana, ERY Macedonia, Georgia, Colombia, Arabia Saudita, Kenya, China y Bulgaria. Otros once países, incluyendo dos de América Latina, experimentaron tres o más reformas: Armenia, Bhután, Burkina Faso, la República Checa, Guatemala, Honduras, Mauricio, Mozambique, Portugal, Túnez y Uzbekistán.

“El reporte muestra que la rentabilidad del capital es mayor en los países que más están reformando”, afirma Michael Klein, Vicepresidente de desarrollo financiero y del sector privado del Banco Mundial/CFI. "Los inversores están buscando mayor potencial, y lo encuentran en las economías que están reformando, sin importar cuál sea su punto de partida”, añade Klein. Las grandes economías emergentes están reformando rápidamente: China, Egipto, India, Indonesia, Turquía y Vietnam mejoraron en la facilidad de hacer negocios. El reporte encuentra que a medida que más países simplifican sus regulaciones, más emprendedores entran al mercado. Consecuentemente, algunos países en América Latina podrían estar perdiendo oportunidades de negocios dado su rezago en materia de reformas.

Los empresarios de América Latina continúan enfrentándose a numerosos obstáculos. “La apertura de una empresa en América Latina todavía requiere, en promedio, 75 días, más tiempo que en cualquier otra región. Además, los requisitos de transparencia para las operaciones entre partes vinculantes son escasos. Esto no incentiva a los inversores", destaca Sylvia Solf, una de las autoras del informe. “Otros obstáculos que continúan existiendo en la región son la lentitud de los tribunales y los costosos y complejos sistemas fiscales”, asegura Solf. Para cumplir con la normativa fiscal de Bolivia, por ejemplo, una empresa puede llegar a pagar hasta un 78 por ciento de sus ganancias y emplear hasta 1.080 horas al año.

Los mayores reformadores de la región

Colombia, el reformador líder de la región, ha hecho grandes progresos para facilitar el comercio. Al ampliar el horario de funcionamiento de los puertos y realizar inspecciones más selectivas, ha disminuido en tres días el tiempo de las tareas portuarias y de las terminales. El país ha fortalecido la protección de los inversores al aumentar los requisitos de transparencia en operaciones entre partes vinculantes. Asimismo, ha introducido un sistema para presentar las declaraciones fiscales de forma electrónica, recortando el tiempo que las empresas deben emplear en cumplir sus obligaciones con la administración de impuestos en 188 horas, un 41 por ciento. Además está reduciendo de forma progresiva las tasas del impuesto de sociedades, de 35 a 34 por ciento en 2007, y a 33 por ciento en 2008. 

Guatemala introdujo la firma electrónica, lo que ha reducido el tiempo para registrar las propiedades de 37 a 30 días. Un nuevo sistema para el intercambio electrónico de datos para las declaraciones aduaneras, además de un nuevo sistema de inspección basado en riesgo, han reducido el tiempo de exportación en un día. Por otro lado, la mejora de la Ventanilla Ágil para registrar las empresas ha reducido el tiempo de apertura de un negocio de 30 a 26 días y el número de procedimientos de 13 a 11. Además, se ha acelerado la autorización de los proyectos de construcción, disminuyendo el tiempo necesario de 286 a 235 días. Guatemala también reformó al ampliar el campo de acción de los tribunales de demandas de pequeña cuantía. 

Honduras simplificó los procedimientos de las licencias municipales, lo que ha recortado el tiempo para construir un almacén en un tercio, y el tiempo para crear una empresa por la mitad. Con el establecimiento de nuevos plazos, se ha reducido el tiempo para registrar las propiedades de 36 a 24 días. Por otro lado, los prestatarios en Honduras pueden obtener de forma gratuita un informe de su historial de crédito, para que puedan comprobar la exactitud de los datos. Además, las partes de un contrato de préstamo garantizado pueden acordar, a través de un notario, la ejecución extrajudicial del contrato. 

La República Dominicana ha simplificado la inscripción de la denominación social y ha hecho posible realizar el registro tributario por vía electrónica. Los emprendedores pueden ahora crear una empresa en 22 días, un tiempo muy inferior a los 72 días necesarios anteriormente. Importar se ha convertido en algo más sencillo, puesto que ya no se requiere la acreditación notarial de los documentos de importación. Nuevas regulaciones y reformas en el registro, ha recortado el tiempo para registrar las propiedades de 107 a 60 días. También hubo un cambio negativo, las tasas de impuestos para las empresas se han incrementado en 3,7 puntos.
Otras reformas notables de América Latina y el Caribe

· Brasil continuó con sus reformas del sistema judicial. La enmienda del código de procedimiento civil ha facilitado a los acreedores el cobro de sus deudas. Se ha limitado el número de casos que llegan al Tribunal Supremo, y se ha posibilitado la presentación electrónica de documentos ante los tribunales. Por otro lado, los comerciantes se han beneficiado del sistema actualizado Intercambio Electrónico de Data que ha reducido las demoras para importar en dos días.

· México redujo su impuesto de sociedades del 33 por ciento en 2004 al 28 por ciento en 2007 y años siguientes. Una nueva reducción en los honorarios notariales redujo los costos para registrar las propiedades.

· Trinidad y Tobago mejoró su sistema de información de créditos, añadiendo las empresas de servicios públicos a la lista de empresas que dan información a los burós de crédito. Asimismo, redujo el impuesto de sociedades del 30 por ciento al 25 por ciento. 

· Costa Rica ha posibilitado que los comerciantes remitan declaraciones aduaneras por vía electrónica, y ha mejorado la capacidad de los servicios de aduanas. Estos cambios han recortado en seis días el tiempo de importación y en siete días el tiempo de exportación.  

· El Salvador estableció una oficina de ventanilla única para los importadores que permite agilizar la tramitación de documentos y autorizaciones. 

· Paraguay puso en marcha una oficina de ventanilla única para la creación de nuevas empresas, vinculando cinco organismos públicos. Esta medida ha recortado el tiempo de apertura de una empresa en más de la mitad y ahora se estima que toma 35 días. 
· Uruguay rebajó el impuesto de sociedades y unificó el sistema de contribuciones a cargo del empleador. 

A nivel global, el informe permite constatar que estar en los puestos altos de la clasificación en facilidad de hacer negocios está asociado a un mayor porcentaje de mujeres empresarias y empleadas. “El incremento de reformas normativas genera beneficios, especialmente para las mujeres”, asegura Rita Ramalho, una de las autoras de Doing Business. “A menudo las mujeres se enfrentan a normas que aunque tengan la finalidad de protegerlas, en la práctica las llevan hacia la informalidad, donde carecen de estabilidad laboral y prestaciones sociales”.

Doing Business 2008 clasifica 178 economías según la facilidad de hacer negocios. Los primeros 25 países son, por este orden, Singapur, Nueva Zelanda, Estados Unidos, Hong Kong (China), Dinamarca, Reino Unido, Canadá, Irlanda, Australia, Islandia, Noruega, Japón, Finlandia, Suecia, Tailandia, Suiza, Estonia, Georgia, Bélgica, Alemania, Países Bajos, Letonia, Arabia Saudita, Malasia y Austria

Las economías de América Latina y el Caribe situadas en los puestos más altos de la clasificación son Puerto Rico (28), Chile (33), Santa Lucía (34), Antigua y Barbuda (41) y México (44). La clasificación se basa en diez indicadores sobre la reglamentación empresarial, analizándose el tiempo y costo que se emplea en cumplir los requisitos que establece el gobierno para la constitución de la empresa, sus operaciones, su actividad de mercado, su fiscalización y su cierre. No se controlan variables como política macroeconómica, calidad de las infraestructuras, volatilidad de la divisa, percepción del inversor o tasas de delincuencia.  Desde 2003, Doing Business ha inspirado o comunicado más de 113 reformas alrededor del globo. 

###

Centro de Información en Línea para Medios del Banco Mundial:

Los periodistas podrán acceder al material antes de la expiración del embargo a través del Centro de

Información en Línea para Medios del Banco Mundial, en http://media.worldbank.org.
Los periodistas acreditados que aún no tienen una contraseña podrán solicitarla completando el

formulario de inscripción en http://media.worldbank.org.
El proyecto Doing Business está basado en los esfuerzos de más de 5.000 expertos locales: asesores

comerciales, abogados, contadores, funcionarios de gobierno y académicos líderes de todo el mundo,

que brindaron apoyo metodológico y revisión. Los datos, la metodología y los nombres de los

contribuyentes están disponibles públicamente en línea en www.doingbusiness.org.
.

Para más información sobre Doing Business 2008, por favor contacte a:
Karina Manasseh (202) 458-0434
Cell: (202) 422-5274 Email: kmanasseh@ifc.org

Contactos para preguntas específicas regionales sobre Doing Business 2008:
Latinoamérica y Caribe
Adriana Gomez (202) 458-5204 

Email: agomez@ifc.org
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