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ЗАПРЕТ НА РАСПРОСТРАНЕНИЕ: Не подлежит распространению путем передачи в качестве новостей по проводной связи, размещения на веб-сайтах или использования любых иных средств массовой информации до 00.01 часов по Гринвичу 10 сентября 2008 года

Пресс-релиз

Доклад "Ведение бизнеса – 2009": Регион Восточной Европы и Центральной Азии лидирует в реформировании нормативно-правовой базы, при этом начинающие реформаторы добиваются больших успехов; Азербайджан – мировой лидер в области осуществления реформ 

ВАШИНГТОН, ОКРУГ КОЛУМБИЯ, 10 сентября 2008 года – Количество реализованных в этом году реформ в области государственного регулирования предпринимательской деятельности достигло рекордных показателей, при этом, по данным доклада "Ведение бизнеса – 2009" – шестого в серии ежегодно публикуемых докладов МФК и Всемирного банка, – страны Восточной Европы и Центральной Азии опережают страны других регионов мира в этой области пятый год подряд. В течение периода с июня 2007 года по июнь 2008 года в 23 из 25 стран региона было реализовано 62 реформы, направленных на создание более благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности, что составило более 25 процентов от общего числа реформ, проведенных во всех странах мира. 

Четыре из 10 стран, реализующих наибольшее количество реформ в области нормативно-правового регулирования, находятся в Восточной Европе и Центральной Азии, и наблюдается тенденция перемещения активности реформаторской деятельности на восток по мере появления в этом перечне новых государств. В первую десятку государств, лидирующих в проведении реформ, входят в порядке убывания степени активности в данной области Азербайджан, Албания, Республика Кыргызстан, Беларусь, Сенегал, Буркина-Фасо, Ботсвана, Колумбия, Доминиканская Республика и Египет.

В рамках доклада "Ведение бизнеса" страны оцениваются по 10 показателям, характеризующим систему государственного регулирования предпринимательской деятельности, которые позволяют оценить время и финансовые затраты, необходимые для выполнения требований правительства в отношении начала и осуществления предпринимательской деятельности, ведения трансграничной торговли, уплаты налогов и ликвидации коммерческих предприятий. При составлении рейтинга не учитываются такие параметры, как макроэкономическая политика, качество инфраструктуры, изменчивость валютного курса, ожидания инвесторов или уровень преступности. 

Азербайджан, мировой лидер в области реформирования системы государственного регулирования предпринимательской деятельности, поднялся с 97 на 33 место в общемировом рейтинге по степени благоприятности условий осуществления предпринимательской деятельности. Страна предприняла реформы в 7 из 10 областей регулирования, рассматриваемых в докладе ускорив процедуры создания новых предприятий, обеспечения исполнения договоров и регистрации прав собственности; снизив нагрузки налогового администрирования и ограничения в области трудовых отношений; а также повысив степень защиты прав и интересов инвесторов и степень использования кредитной информации. 

Албания, занимающая второе место по степени активности в сфере реформирования системы нормативно-правового регулирования, поднялась в общемировом рейтинге по степени благоприятности условий осуществления предпринимательской деятельности со 135 на 86 место, проведя реформы в четырех областях. Эти реформы позволили упростить процедуры создания новых предприятий, сократить налоговую нагрузку, а также повысить степень защиты прав и интересов инвесторов и расширить использование кредитной информации.

"Страны Восточной Европы и Центральной Азии продолжают занимать лидирующие позиции в мире в области сокращения регуляторной нагрузки на бизнес и обеспечения устойчивости в осуществлении программ реформирования", – отметила Светлана Багаудинова, являющаяся одним из соавторов доклада. "Мы видим, что многие из этих стран стремятся войти в число первых 30 государств в общем рейтинге по степени благоприятности условий осуществления предпринимательской деятельности". Она добавила, что "многие страны, добившиеся успехов в этом году, использовали опыт предыдущих лидеров в данной области в поисках идей реформирования своей нормативно-правовой базы в сфере регулирования".

"Странам необходимы правила, которые являются эффективными, простыми в применении и доступными для всех, кто их должен выполнять. В противном случае предприниматели попадут в ловушку нерегулируемой неформальной экономики, в рамках которой у них будет меньше возможностей для доступа к финансовым ресурсам и найму рабочей силы, а работники не смогут воспользоваться предусмотренными трудовым правом механизмами защиты своих прав и интересов", – отметил Михаель Кляйн, вице-президент Всемирного банка/МФК по вопросам развития финансового и частного сектора. [Доклад] "Ведение бизнеса" стимулирует принятие надлежащих правил, а надлежащие правила являются более продуктивной основой для жизнеспособного бизнеса, чем принцип ведения бизнеса с теми, "кого ты знаешь", – добавил он. 

Сингапур третий год подряд остается мировым лидером рейтинга с точки зрения общих условий нормативно-правового регулирования предпринимательской деятельности. Второе место занимает Новая Зеландия, за которой следуют Соединенные Штаты. Наивысшие места в рейтинге из стран Восточной Европы и Центральной Азии занимают Грузия (15-е место), Эстония (22), Литва (28), Латвия (29) и Азербайджан (33).

Доклад "Ведение бизнеса – 2009" содержит рейтинг 181 страны с точки зрения общих условий осуществления предпринимательской деятельности. Первые 25 мест в порядке убывания занимают такие страны, как Сингапур, Новая Зеландия, Соединенные Штаты, Гонконг (Китай), Дания, Соединенное Королевство, Ирландия, Канада, Австралия, Норвегия, Исландия, Япония, Таиланд, Финляндия, Грузия, Саудовская Аравия, Швеция, Бахрейн, Бельгия, Малайзия, Швейцария, Эстония, Республика Корея, Маврикий и Германия. 

Центр передачи новостной информации в режиме реального времени:
Журналисты могут получить доступ к информации до истечения периода запрета на ее распространение, воспользовавшись услугами работающего в режиме реального времени Пресс-центра Всемирного банка по адресу в интернет: http://media.worldbank.org.

Аккредитованные журналисты, еще не получившие пароля, могут обратиться за его получением, заполнив регистрационную форму, размещенную в интернет по адресу: http://media.worldbank.org.

Проект "Ведение бизнеса" основывается на работе, проведенной более чем 6700 экспертами на местах, в число которых вошли консультанты по вопросам ведения бизнеса, юристы, бухгалтеры и правительственные чиновники, наряду с ведущими учеными из многих стран мира, обеспечившими методологическую поддержку и проведение необходимого анализа.  Данные, методология и фамилии участников размещены в интернете в режиме открытого доступа по адресу: www.doingbusiness.org.

Для получения дополнительной информации в отношении доклада "Ведение бизнеса – 2009" просьба обращаться к следующим лицам: 

Вашингтон, округ Колумбия 

Мария Александра Велез Хенао (Maria Alexandra Velez Henao), телефон +1 (202) 458-8789

Сотовый телефон +1 (202) 684 4117

Адрес электронной почты: mvelezhenao@ifc.org
Ребекка Онг (Rebecca Ong), телефон 1(202) 458-0434 

Сотовый телефон: 1(202) 651-1390

Адрес электронной почты: rong@worldbank.org


Центральная и Восточная Европа 

Илья Свердлов (Ilya Sverdlov), телефон 7-495-411-7555

Адрес электронной почты: ISverdlov@ifc.org
Неждана Букова (Nezhdana Bukova), 

Адрес электронной почты: nbukova@ifc.org
Южная Европа и Центральная Азия
Слободан Бркич (Slobodan Brkiс)
Адрес электронной почты: SBrkic@ifc.org
Фактические данные – краткое описание реформ, проводимых в странах Восточной Европы и Центральной Азии

В Азербайджане, который является мировым и региональным лидером в области проведения реформ, в сентябре 2007 года было отменено требование в отношении минимального размера займов, учитываемых в открытом кредитном реестре. В настоящее время в открытый реестр вносится информация обо всех займах, оформленных в рамках финансовой системы страны, что привело к увеличению количества заемщиков, располагающих кредитной историей, более чем в два раза. Внесенные в мае 2007 года существенные поправки в трудовой кодекс упростили процедуру найма работников за счет создания для работодателей возможностей по заключению срочных трудовых договоров на выполнение постоянных видов работ, смягчения требований в отношении работы в ночное время суток и сокращения объема требований в случаях увольнения по причине сокращения штатов. В Азербайджане (в г. Баку) был сформирован второй суд по хозяйственным делам, что позволило увеличить число судей, занимающихся рассмотрением хозяйственных споров, с пяти до девяти человек. Средний срок рассмотрения дел о принудительном исполнении договоров на основании судебного решения сократился с 267 до 237 дней. Новый закон позволил повысить степень защиты прав и интересов инвесторов благодаря содержащемуся в нем требованию в отношении утверждения акционерами сделок между заинтересованными сторонами. Заинтересованным сторонам разрешено принимать участие в голосовании по этому вопросу. Другие положения закона защищают права и интересы инвесторов посредством требования о компенсации понесенных убытков и возвращение незаконно полученной прибыли директорами, несущими ответственность за совершение таких сделок. В Азербайджане был учрежден новый единый реестр регистрации сделок с недвижимым имуществом, что позволило сократить с семи до четырех количество процедур по регистрации имущества. Помимо этого Государственная регистрационная служба стала предоставлять возможность ускоренного прохождения двух из этих четырех процедур, что позволяет оформить регистрацию имущества в течение 11 дней. Аналогичным образом в стране была создана система "одного окна" для регистрации вновь создаваемых предприятий, что позволило уменьшить  с тринадцати до семи количество необходимых процедур и сократить вдвое необходимые для этой цели затраты времени. В Азербайджане была уменьшена налоговая нагрузка за счет внедрения системы подачи налоговой декларации и уплаты налогов через интернет, в рамках которой используются современные бухгалтерские компьютерные программы для расчета сумм подлежащих к уплате налогов. Это позволяет экономить в среднем более 500 часов в год на оформлении необходимых документов.

Область осуществления реформ: учреждение новых предприятий, наем рабочей силы, регистрация имущества, получение кредитов (информация), защита прав и интересов инвесторов, уплата налогов, обеспечение принудительного исполнения договоров

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 33
Албания, мировой и региональный лидер в области проведения реформ, учредила государственный кредитный реестр, позволяющий финансовым институтам обмениваться кредитной информацией и содержащий данные о 8,3 процента взрослого населения страны. В результате реформы банки получили возможность проведения более тщательной оценки кредитоспособности потенциальных заемщиков, что облегчает доступ к кредитным ресурсам для компаний и частных лиц. Албания также приняла меры по повышению степени защиты прав и интересов инвесторов. Новый закон о компаниях содержит требование об одобрении незаинтересованными акционерами сделок между заинтересованными сторонами, а также обязывает заинтересованные стороны публично раскрывать всю информацию о подобной сделке. Закон также предусматривает повышение степени ответственности директоров и требует, чтобы директора в случае признания их вины выплачивали компании компенсацию за понесенные убытки и возвращали полученную прибыль. Порядок учреждения новых предприятий был упрощен благодаря размещению информации в режиме онлайн, уменьшению затрат на регистрацию новой компании и объединению в одной форме заявления всей информации, необходимой для регистрации в органах налогового контроля, медицинского страхования и надзора за соблюдением трудового законодательства. С 1-го января 2008 года ставка налога на доходы юридических лиц была сокращена с 20 до 10 процентов.

Область осуществления реформ: учреждение новых предприятий, получение кредита (информация), защита интересов инвесторов, уплата налогов.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 86

Армения провела реформу судебной системы и внесла изменения в процессуальный кодекс. Новые требования в отношении придания большего веса предъявлению доказательств позволили упростить порядок обеспечения принудительного исполнения договоров и отказаться от одной из процедур в рамках урегулирования коммерческих споров, а также сократить необходимое для этого время. В Армении также была существенно сокращена величина затрат, связанных с получением разрешительной документации на строительство в Ереване, за счет отмены уплаты "обязательных благотворительных взносов", выплачивавшихся за получение права на проектирование. 

Область осуществления реформ: оформление разрешительной документации на строительство, обеспечение принудительного исполнения договоров

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 44

В Беларуси, являющейся одним из лидеров в мире и в регионе в плане проводимых реформ, государственный орган регистрации кредитов расширил объем кредитной информации за счет отмены минимальной величины кредитов, внесенных в его базу данных. Кроме того, им гарантировано право заемщиков на проверку представленных ими данных, с целью повышения точности этой информации. Упрощен порядок учреждения нового предприятия: создана единая регистрационная база данных, установлены сроки регистрации, вдвое сокращен минимальный размер уставного капитала нового предприятия. В стране учреждена система регистрации прав собственности, действующая по принципу "одного окна", реализуется широкая программа оптимизации административных процедур, устанавливающая жесткие сроки для органа регистрации и направленная на компьютеризацию документооборота. В результате сроки регистрации прав собственности в Минске сократились с 231 до 21 дня. Сроки оформления разрешений на строительство сократились на 140 дней, благодаря введению новых установленных законом сроков предварительных согласований и выдачи разрешений на строительство. В Белоруссии снижена налоговая нагрузка за счет отмены так называемого "чернобыльского" налога (ставка 3%) и налога для выплаты пособий по безработице (1%), а также доработки упрощенного порядка налогообложения малых предприятий. В результате введения нового таможенного кодекса и новых правил регулирования банковской деятельности сократились сроки осуществления поставок товаров на экспорт. 

Область осуществления реформ: учреждение предприятий, оформление разрешений на строительство, регистрация прав собственности, получение кредитов (кредитной информации), уплата налогов, трансграничная торговля.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 85

В Болгарии приняты два новых законодательных акта – Гражданско-процессуальный кодекс [ГПК] и Закон "О коммерческом реестре", – что позволит ускорить исполнение процедур банкротства. В Гражданско-процессуальном кодексе нет больше требования о том, что Высший кассационный суд обязан рассматривать все поступающие жалобы. Теперь суд вправе выносить решение о рассмотрении или об отказе в рассмотрении того или иного дела. В результате введения центральной электронной базы данных коммерческой регистрации упрощен порядок учреждения новых предприятий. В ходе этой реформы осуществлена консолидация регистрационных процедур, сократилось их количество, отменены прочие формальности, связанные с регистрацией предприятий. Внесенные в ГПК поправки позволили сократить сроки принудительного исполнения договоров. Изменены правила представления доказательств и вынесения судебных решений в пользу истца в случае неявки ответчика, увеличены минимальные суммы исков, подлежащих рассмотрению судебными органами низового уровня, а суд высшей инстанции по гражданским делам получил право выносить решения о принятии к рассмотрению или об отказе в рассмотрении дел, что ограничило возможности злоупотребления апелляционными процедурами. В целях приведения национального налогового законодательства в соответствие с законодательными актами ЕС внесены на рассмотрение новые законы о налоге на доходы юридических лиц и налоге на добавленную стоимость. А вот процедуры получения разрешений на строительство усложнены. Суммы платежей за получение разрешений на строительство увеличены в 2008 году приблизительно на 16%. Введены более жесткие экологические требования: софийские компании теперь обязаны получать сертификаты энергоэффективности до начала строительства объектов и после завершения строительства. В результате появились две дополнительные процедуры, а сроки оформления разрешений на строительство увеличились на 8 дней.

Область осуществления реформ: учреждение предприятий, уплата налогов, принудительное исполнение договоров, ликвидация предприятий, оформление разрешений на строительство (усложнение процедур).

Рейтинг, присвоенный в докладе"Ведение бизнеса – 2009": 45

В Боснии и Герцеговине ужесточены профессиональные требования в отношении доверительных собственников; это сделано в целях ускорения осуществления процедур банкротства. С 1 января 2008 года ставка налога на доходы юридических лиц снижена с 30% до 10%. Распределяемая прибыль (в том числе дивиденды) освобождены от налогов, а налоговые убытки разрешается переносить на будущие периоды в течение 5 лет. Компьютеризация документов земельного кадастра в Сараево позволила сократить сроки регистрации прав собственности. В результате сроки передачи права собственности на имущество сократились на 203 дня. Реформа земельного кадастра оказалась полезной для предпринимателей, которым приходится оформлять разрешения на строительство, так как сроки получения выписки из кадастра перед началом строительства и регистрации построенных зданий в кадастровых и поземельных книгах сократились на 171 день. 

Область осуществления реформ: оформление разрешений на строительство, регистрация прав собственности, уплата налогов, ликвидация предприятий.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 119

В Грузии частное бюро кредитных историй предоставляет полный спектр информации, в том числе о графиках своевременного погашения займов и о непогашенных суммах займов. Охват населения увеличился в 20 раз, и теперь банки имеют возможность получать более полное представление о схемах погашения займов потенциальными заемщиками. Кроме того, новые правила гарантируют право заемщиков на ознакомление с интересующей их информацией в частном бюро кредитных историй, что позволяет повысить качество и точность кредитной информации. С декабря 2007 года действуют поправки к Гражданскому кодексу в отношении сделок с обеспечением: теперь в момент подписания соглашения об обеспечении стороны вправе согласовать возможность внесудебного принудительного исполнения обеспечительного права кредитора. Ставка налога на доходы юридических лиц снижена с 20% до 15%, отменен социальный налог. Благодаря учреждению нового онлайнового реестра предприятий упростился порядок регистрации прав собственности, так как отменены требования получения юридическими лицами ряда документов, необходимых для предварительной регистрации. В результате число процедур, связанных с передачей права собственности, сократилось с 5 до 2, а сроки исполнения процедур – с 5 до 3 дней. Сокращены суммы регистрационных платежей. Наконец, внесены поправки в Закон "О предпринимательстве", упростившие порядок учреждения новых компаний: отменены требования в отношении минимального размера уставного капитала, печати и устава компании, а нотариальное заверение документов производится по усмотрению самих компаний.

Область осуществления реформ: учреждение новых предприятий, регистрация прав собственности, получение кредитов, уплата налогов.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 15

В Казахстане частное бюро кредитных историй расширяет число источников информации (на два источника каждый месяц), в том числе за счет предприятий розничной торговли (например, мебельных магазинов) и коммунальных предприятий (например, газовой компании). За прошедший год информационный охват заемщиков увеличился на 80%. Принят новый закон, предусматривающий существенные изменения в системе регистрации прав собственности: учрежден единый реестр всех земельных участков и зданий, а в крупных городах открыты центры общественного обслуживания для регистрации сделок с недвижимостью. Этот же закон предусматривает отмену ряда требований, в результате число процедур сократилось с 8 до 5, а сроки регистрации – с 52 до 40 дней. В мае 2007 года принят новый закон о труде, обязывающий работодателей предоставлять новые рабочие места лицам, увольняемым по сокращению штатов.

Область осуществления реформ: регистрация прав собственности, получение кредитов (кредитной информации), наем работников (процедуры изменены в сторону усложнения).

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 70

В Республике Кыргызстан, являющейся одним из лидеров в регионе и в мире в плане проводимых реформ, усилена защита прав и интересов инвесторов: внесены изменения в законодательство, позволяющие миноритарным инвесторам предпринимать юридические действия в качестве акционеров. Эти же изменения предусматривают требование о проведении независимой оценки сделок с заинтересованностью перед их одобрением. Кроме того, члены совета директоров компании могут быть привлечены к ответственности за халатность, если своими действиями они нанесли ущерб интересам миноритарных акционеров; в этом случае они обязаны возместить ущерб и вернуть незаконно полученную прибыль. Введена новая система регистрации предприятий, действующая по принципу "одного окна", оптимизированы и упрощены процедуры регистрации предприятий, отменены некоторые требования, например, не требуется документ о регистрации предпринимателя по месту жительства. Наличие у предприятия печати не является теперь обязательным требованием. Оформление разрешений на строительство также упрощено: введена система "одного окна", позволяющая получить в одном ведомстве разрешение на проектирование, разрешение на строительство и разрешение на сдачу объекта в эксплуатацию. В результате реформы отменены 9 процедур, сроки оформления разрешений сократились почти на 6 месяцев, а связанные с этим затраты – с 759% до 406% от размера дохода на душу населения.

Область осуществления реформ: учреждение предприятий, получение разрешений на строительство, защита прав и интересов инвесторов.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 68

В Латвии принят новый закон о банкротстве, который впервые в истории страны содержит положения, позволяющие компаниям, находящимся в бедственном финансовом положении, продолжать деятельность путем реорганизации. В рамках реформы были ужесточены требования к профессиональной подготовке конкурсных управляющих. Государственная земельная служба Латвии ускорила процедуру регистрации прав собственности путем создания онлайновой базы данных, позволяющей сотрудникам регистрационных органов проверять кадастровую стоимость недвижимости. За счет этого количество процедур сократилось с восьми до семи, а срок регистрации – с 54 до 50 дней. 
Область осуществления реформ: регистрация собственности, закрытие бизнеса

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 29
В Литве регистрация собственности упрощена за счет объединения процедур получения свидетельства о сделке и нотариального заверения. Благодаря реформе количество процедур сократилось с трех до двух.

Область осуществления реформ: регистрация собственности

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 28
В бывшей югославской Республике Македонии принят новый закон о защите личных данных, позволяющий заемщикам проверять информацию о себе в реестре кредитов, повышая, таким образом, качество и достоверность информации. Правительство страны продолжило оснащение судов электронными системами ведения дел. В Скопье начал работу коммерческий суд, что позволило ускорить правоприменение по коммерческим делам. С 1 января 2008 года на 10% снижен налог на доходы юридических лиц. Введение нового закона о кадастре и увеличение штата кадастровых служб позволило сократить сроки регистрации прав собственности с 98 до 66 дней. Модернизирована служба "одного окна", которая начала предоставлять полный спектр услуг по открытию бизнеса, что позволило сократить как сроки, так и количество процедур. Благодаря рационализации графика уплаты таможенных сборов и формы разрешений, совершенствованию инспектирования с учетом факторов риска, упрощению таможенной процедуры и отмене требований о предоставлении документов сроки оформления экспортных операций снизились с 19 до 17 дней, а импортных операций – с 17 до 15 дней.

Область осуществления реформ: открытие бизнеса, регистрация собственности, получение кредита (кредитной информации), уплата налогов, внешняя торговля, обеспечение исполнения договоров 

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 71
В Молдове принят новый закон, упростивший порядок создания частных бюро кредитных историй, а также законы о компаниях с ограниченной ответственностью и регистрации компаний, установившие сроки для осуществления установленных процедур, что позволило ускорить процедуру регистрации. Время, необходимое для подачи заявки в Государственную регистрационную палату, сократилось с 15 до 7 дней, а общее время, затрачиваемое на открытие компании, – с 23 до 15 дней. 

Область осуществления реформ: открытие бизнеса, получение кредита (кредитной информации)
Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 103
В Польше в рамках работы по совершенствованию процедуры банкротства принят новый закон о лицензировании управляющих, ужесточивший требования к профессиональной подготовке конкурсных управляющих. Для получения соответствующей лицензии теперь требуется сдать экзамен по экономике, праву, финансам и управлению. Согласно реформе, размер выплат доверительным собственникам ограничивается 3% от стоимости имущества банкрота вместо максимальных 5%, что позволило увеличить коэффициент взыскания долгов с 28 до 30 центов на 1 доллар.

Область осуществления реформ: закрытие бизнеса

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009":  76

В Румынии упрощена процедура введения в силу судебных решений за счет отмены требования о получении отдельного исполнительного листа и разрешения приобщать к делу выписки по кредитному балансу и дебиторской задолженности. Сроки принудительного исполнения контрактов сократились на месяц – с 537 до 512 дней.

Область осуществления реформ: обеспечение исполнения договоров 

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 47

В Российской Федерации не отмечено крупномасштабных реформ.
Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009":  120

В Сербии снижен налог на передачу имущества – с 5% до 2,5% от стоимости имущества. Общие расходы на регистрацию имущества снизились с 5,37% до 2,85% от его стоимости. Вследствие задержки в прохождении административных процедур сроки получения разрешения на строительство в Департаменте городского строительства Белграда увеличились на 75 дней.
Область осуществления реформ: регистрация имущества, получение разрешений на строительство (усложнение процедуры)

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 94

В Словении в 2007 году принят Закон о трудовых отношениях, который позволил снизить издержки в связи с увольнениями по сокращению штатов за счет уменьшения срока подачи уведомления с 75 до 60 дней, а также облегчить найм сотрудников благодаря продлению максимального срока действия трудового договора с фиксированным сроком. Еще один новый закон защищает права миноритарных инвесторов путем предоставления им права подавать в суд на руководство от имени компании. Процедура открытия бизнеса в стране упрощена за счет введения службы "одного окна", что позволило сократить расходы на открытие обществ с ограниченной ответственностью и упростить административные процедуры. Количество соответствующих процедур сократилось с девяти до пяти, а сроки получения разрешения – с 60 до 19 дней.
Область осуществления реформ: открытие бизнеса, найм сотрудников, защита инвесторов

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 54

В Таджикистане усилена защита инвесторов благодаря принятию нового закона, согласно которому сделки между заинтересованными сторонами должны утверждаться на собрании акционеров, на котором заинтересованные директора не имеют права голоса. Кроме того, информация о сделке должна быть представлена на совете директоров. Новый закон предоставляет миноритарным акционерам право подавать в суд на директоров от имени компании. Вследствие задержек с прохождением административных процедур для получения разрешения на площадку под строительство увеличило общий срок получения разрешения на строительство на 160 дней.

Область осуществления реформ: защита инвесторов, получение разрешения на строительство (усложнение процедуры) 

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 159

В Турции в целях дальнейшей защиты инвесторов принят новый закон, согласно которому сделки между заинтересованными сторонами до утверждения должны пройти оценку независимого аудитора. 

Область осуществления реформ: защита инвесторов 
Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 59

В Узбекистане в целях обмена кредитной информацией между финансовыми учреждениями созданы частное бюро кредитных историй и государственная организация по регистрации кредитов. Это позволит банкам с большей надежностью оценить платежеспособность потенциальных заемщиков.
Область осуществления реформ: получение кредитов (кредитной информации)

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009":  138

В Украине создано новое частное бюро кредитных историй, которое облегчило процедуру получения кредита благодаря обмену кредитной информацией между финансовыми учреждениями. Теперь банки могут более достоверно оценить платежеспособность потенциальных заемщиков. Налоговое бремя на предпринимательство снизилось в Украине за счет сокращения некоторых ставок налога в фонды социального обеспечения, включая пенсионный фонд, фонд социального страхования и страхования от несчастных случаев на производстве. Введение электронной системы подачи налоговой документации позволило сократить время уплаты налогов на 1 237 часов в год. В области торговли модернизация инфраструктуры и служб портов сократила сроки операций по импорту на три дня. Возросли издержки и сроки получения разрешений на строительство. Все новые строительные проекты в настоящее время облагаются налогом на инфраструктуру. Задержки в прохождении административных процедур удлинили общий срок получения разрешения на строительство на 42 дня. 

Область осуществления реформ: получение кредитов (кредитной информации), уплата налогов, внешняя торговля, получение  разрешений на строительство (усложнение процедуры)

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009":  145

В Хорватии в октябре 2007 года вступил в действие новый строительный кодекс, в результате чего упростился порядок получения разрешений на строительство (отменены пять процедур). При этом, однако, реформа привела к административному "завалу" в плане оформления разрешений на строительство объектов и на их ввод в эксплуатацию, сроки которого увеличились на 20 дней. В результате постоянной работы по совершенствованию инфраструктуры морских портов сроки обработки экспортных грузов на терминалах сократились на два дня.

Область осуществления реформ: оформление разрешений на строительство, трансграничная торговля.

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 106
В Черногории создан новый государственный кредитный реестр, располагающий информацией о 26% заемщиков из числа взрослого населения страны.  Новый реестр облегчает доступ к кредитованию путем предоставления заимодателям кредитной информации о потенциальных заемщиках. Сроки получения разрешения на строительство возросли по сравнению с прошлым годом. Введение более жестких требований о соответствии передовой практике ЕС привело к увеличению сроков прохождения через административные инстанции на 51 день. 

Область осуществления реформ: получение кредита (кредитной информации), получение разрешения на строительство (усложнение процедуры)

Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 90 

В Эстонии существенных реформ не отмечено.
Рейтинг, присвоенный в докладе "Ведение бизнеса – 2009": 22
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